

現階段的 高棉局勢

張耀秋

一 共軍繼續不斷侵擾

高棉境內共軍的武裝叛亂，是從今年四月十日開始，那是三月十八日的革命，推翻了施亞努的統治後第四個星期的事。越共部隊從東部及東南面的庇護所的地下衝出來，越共初期展開的軍事行動，有如破竹之勢，其先頭部隊，長驅直進，迫近金邊，全國爲之震驚，世人亦以爲龍諾政府，岌岌可危，朝不保夕。在此情況之下，龍諾將軍所領導的政府，乃一面命令軍人報到，重新服役，實施大學生軍訓，並呼籲全國人民，不分男女老幼，一致起來，參加反共戰鬥，爲保國衛家貢獻力量。另一方面則向友邦各國，尤其美國發出了緊急援手的呼籲。

幸而尼克森總統於四月卅日毅然宣佈：他已命令駐越美軍，會同越南部隊，進入柬埔寨，掃除北越在柬埔寨境內用作侵略越南的軍事基地和庇護所。尼氏此一明智的抉擇與果敢的行動，不僅對於柬埔寨的局勢而且對整個東南亞局勢，均具有重大的扭轉作用。

四月三十日，美軍奉命自越南西部的平隆、西寧、隆安等省向西越過邊界進入高棉的魚鈎、鸚鵡嘴地帶，攻擊越共及北越共軍用來訓練部隊、集結兵力、囤積糧草的一百三十多個庇護所，美軍出動了四萬人，越軍亦出動了五萬人。此次作戰的目的，第一在消滅越共及北越軍利用這些庇護所，突擊美軍駐守越南西南部側翼的力量，其次是減少越共及北越軍對高棉作亂的擴大；對美軍而言，在戰略上是一種防衛，對高棉軍來說，在戰略上是一種支援作戰性質。這次作戰是有價值的，因爲時間只有兩個月，空間只有三十公里，美、越的九萬聯軍，以雷霆萬鈞之勢，排山倒海的越過邊界，一舉破壞了百分之六十以上的庇護所，獲得了輝煌的戰果，但是，因爲時空的限制，却未能消滅越共的有生力量。

共軍在美、越聯軍的攻擊下乃向高棉國內各省逃竄，以後並陸續增加兵

力，自六月底美軍撤出其在高棉進行閃電掃蕩的部隊後，高棉戰事，陷於拉鋸的狀態中，重要據點，屢得屢失，交通幹線，時斷時通，雖然共軍尚未盤據主要都市及從事大規模的會戰，但狼奔豕突，使戰火蔓延。共軍現在是採取製造長期戰爭的方式，以逐步削弱政府控制全局的聲望與實力，使高棉成爲越南之續，而當前的戰略目標，則是滲入並掌握東北部地區，使與共黨盤踞的越南西南部，及由北越貫通寮境的運輸補給線，連結起來，從而在越、高、寮的三角邊區，製造一個互相策應的根據地。

胡志明小徑，過去是河內滲入南越的道路，現在則被利用爲向高棉東北部運送人員武器的捷徑。數月前外電報導，共匪兵員物資由寮國進入高棉，當係經過這一小徑。共匪已積極支持逗留北平的施亞努從事對高棉的叛亂活動，在共匪全力支持之下，被共軍佔據下的高棉東北部臘塔那、基里蒙、多基里及柏威夏等省，已成爲共匪南侵的主要前哨。這一毗連寮、泰、越境的所謂「解放區」，在共匪策劃下正在積極部署長期性的軍事設備，設立龐大的後勤機構，並組成聯合作戰指揮部，設立多處「械彈裝修所」和「特工」組織。據八月十八日共匪「新華社」報導：共匪已與柬埔寨在北平的僞政權簽訂一項一九七零年共匪向柬埔寨叛軍提供「無償軍援」的協定，進一步支持施亞努集團顛覆現在的柬埔寨龍諾政府。又據十月十二日中央社香港電訊：「據暹羅人士消息說，共匪全力支持中南半島各共黨集團擴大叛亂，除了企圖利用越、寮、泰、柬等共黨進行持久戰，消耗美軍及顛覆各該國政府外，還有兩項值得注意的陰謀，那就是：（一）利用越、寮、泰、柬等戰地，作爲新武器的試驗場；（二）從擊落和掠奪的美國各種新式武器中，研究發展本身現代化武器。消息中透露，共匪第一項陰謀，早在越、寮戰場執行試驗的新製武器，包括火箭、裝有雷達的五個炮管的高射砲、重機關槍、攻堅用的重砲和散播毒氣的迫擊砲等。最近又決定利用泰、柬共軍試驗新製的自動輕武器，目前正在訓練泰、柬共軍使用這種新武器的技術。」

在共匪積極支援之下，共軍當前的戰略目標，則是滲入並掌握高棉的東北部地區，使與共黨盤踞的越南西南部，及由北越貫通寮境的運輸補給線，連結在一起，從而在越、高、寮的三角邊區，製造一個互相策應的根據地。在高棉境內更深入的地區，共黨部隊已不再逃避，棉的地面部隊與美國空中的攻擊，他們已在重新結集整編，重新建立無線電，以及人力傳遞式的通訊系統，甚且共黨已開始為爭取他們發動新攻勢所需要的據點而戰鬥。預料雨季過後，共軍當會展開新的攻勢，積極侵略高棉。所幸高棉的軍隊已日益堅強壯大，將來當可有力量迎擊敵人，阻遏共軍的侵略。

二 建立民主共和政體

今年三月十八日，柬埔寨兩院議會根據民意而合法罷免施亞努「國家元首」的職權，結束了家天下的醜惡統治，在龍諾將軍領導下的救國政府，一方面展開了抗共戰鬥，驅逐共黨部隊走出盤踞下的高棉領土，以維護領土完整、國家獨立與民族生存，一方面力圖建立共和政體，實行民主，還政於民，以適應時代潮流。今年四月十一日，各階層人民在金邊國家綜合運動場舉行一個盛大的集會，具體地表達全體人民要求成立共和國的同心聲。救國政府為符合全國人民一致的願望，即設立好幾個委員會，分別負責起草憲法，研究新國旗，以及編寫新國歌，為高棉共和國的正式成立作了妥善的準備工作。十月五日，柬埔寨國會通過「柬埔寨為共和國的憲法法令」：這個憲法法令指出柬埔寨是一個不可分割的共和國，這個共和國的真正名稱（即官方名稱）是「高棉共和國」。並決定在一九七〇年十月九日由兩議會以全國人民的名義，經由國會主席莊嚴宣佈之。

會議同時通過司法及憲法小組擬制的國旗藍圖。柬埔寨新的國旗共具三色，即紅色、淺藍色及白色，另外還有三顆白色的星鑲於藍底旗面的右下方。國旗的含意是：藍色代表道德、誠實、正義，是全體柬埔寨人民感到最好與吉祥的顏色；白色代表宗教、純潔，純潔的道德與美好的現象；紅色代表堅決、勇敢、堅強。而三顆星即是代表民族、宗教、發展的共和國，代表三寶即佛、經、僧，同時也代表立法機構、執法機構及司法機構等。

十月九日，高棉共和國正式誕生，高棉共和國國旗在首都金邊以至全國各地飄揚，標誌着具有八百一十九年歷史的柬埔寨王朝的終結，一個自由、

現階段的高棉局勢

民主、平等、博愛的共和國的誕生。當日上午七時半，國會議長英丹在共和廣場鄭重宣佈：「從今日起，柬埔寨成爲一個單一的不可分的共和國！」「由現在起，國家政權，歸於全民，不再屬於一九四七年五月六日憲法規定的王帝手中了！」參加典禮數以萬計的知識份子及青年學生立刻熱烈的反應。

龍諾總理在典禮後對記者表示，新憲法今年底草擬完竣公佈，他強調新憲法的基本精神，基於自由、平等、博愛、進步與幸福五大原則起草。他保證說：新共和國決不實行獨裁政治，總統任期不能超過兩屆；在經濟方面給以人民很好的生活機會，人人可自由參加建國工作；成爲共和國的柬埔寨，仍執行獨立中立的政策。

新憲法未能立時公佈的主要原因之一，是佛教在憲法中地位問題的討論，尚未獲得最後的結果。佛教爲東國國教，爲一般所公認，但應否在憲法中以明文規定，各方意見未趨一致。現在高棉正處於戰爭狀態，舉辦大選一時不容易實現，國會授權龍諾政府的特權，再延長六個月，亦即暗示成爲共和國臨時元首的鄭興，他的職位在半年內不會發生變化。

高棉共和國的成立，在政治上是對共黨打了一個大勝仗。因爲這是表明了人民決心擺脫施亞努的統治，亦根絕了逗留於北平的施亞努「引狼入室」企圖重建極權統治的最後機會。另一方面，共匪與北越亦喪失了挾施亞努復國的藉口。對外方面，也可使世人認識，柬埔寨人民已擺脫了君主制度的枷鎖，重新建立一個自由民主的國家。所以在十月九日高棉共和國成立的當天，國家元首鄭興出國訪問，並出席聯大演說，爭取世人的同情，也爭取更多國家的承認與援助。

高棉共和國的成立，許多自由國家如美國及我國等均表示欣慰，惟共匪與北越對此則作出猛烈的抨擊。據中央社台北十月十一日電：「匪僞政權發表聲明，對柬埔寨議會九日宣佈柬埔寨廢除君主政體改制爲高棉共和國一事，作出猛烈的抨擊。由匪僞『北平電台』播出的聲明說，匪僞政權重申，以柬埔寨『國家元首』施亞努主席的『柬埔寨王國民族團結政府』，是柬埔寨的唯一合法政府。聲明中強調，共匪『堅決支持柬埔寨反對美帝及其走狗龍諾集團的鬥爭』。此項聲明並以煽動的口吻說：『堅持持久的人民戰爭，一定能够取得抗美鬥爭的徹底勝利，一定能够實現柬埔寨王國的獨立和解放。』

由上述，可知金邊政府宣佈改建共和國，已使施亞努的殘餘偶像絲毫不能發生動搖人心士氣的作用，使共匪與北越在高棉的政治作戰上受到很大的失敗。高棉今天已結束了王朝的統治，建立共和政體，這個在苦鬥中成長的國家，已步向康莊的大道，並建立一個光榮的里程碑！

三 上下一心，士氣高昂

高棉在今年三月十八日發生政變，罷黜施亞努的「國家元首」的職位，也同時爆發了反共反侵略的戰爭。當時共黨部隊以已久經滲透柬埔寨，即以數萬之眾分數路向金邊攻擊，而龍諾政府倉卒應戰，高棉的地面部隊連同武裝警察，不過三萬五千人，空軍則祇有十多架俄製的T十七型的米格機，海軍亦祇有遊弋在湄公河上的砲艇幾艘，且軍隊缺乏經驗，故當時共軍以泰山壓頂之勢向金邊進迫，而首都金邊一時乃岌岌可危。幸得尼克森總統以大智、大仁、大勇的決心與精神，乾坤一擲地下令美越聯軍進入高棉，才挽救了龍諾政府的厄運。

另一方面，龍諾政府於六月間下令總動員，宣佈以建立三十五萬人的軍隊為目標，而高棉人民對共黨均有深刻認識和痛恨，一般人民與青年知識份子，強烈要求自由，保衛國家，痛恨共黨奴役，自動投效軍隊，所以龍諾政府的軍隊在極短的時間內，由三萬五千人增至十四萬人，青年知識份子所組成的「救國青年會」，人數已超過四十萬人，高棉學生從軍報國掀起了熱潮，為保護祖國的獨立自由，自願獻出熱血和頭顱，跟共軍拚鬥。數月以來，學生經過嚴格軍訓以後，加入戰鬥行列，在戰場上與共軍交綏，寫下了不少可歌可泣的動人紀錄。據說，泰國副揆巴博元帥到金邊訪問時，龍諾總理扭開電視機開關，讓這位貴賓看看學生軍抗共的英勇事迹新聞紀錄片，巴博元帥曾對着一幕幕悲壯場面的鏡頭，頻頻以手帕拭去因過度感動湧出眼角的淚水。許多青年且自備武器打仗，因志願從軍者數量之多，已經超過了政府所能給予裝備與訓練的限度。

龍諾將軍現擁有幾方面支持他的政權的力量：(一)是軍隊，(二)是大學生知識青年與教授，(三)是過去反施亞努的黨派，(四)是反施亞努國有化法

案的商人。現他正在設法獲得僧侶階級的擁護，因在高棉，佛教為國教，僧侶人數最多，潛力最大，據統計，除了六萬越僑及二千五百名外國僑民及六千名高棉人信奉天主教或基督教之外，其餘高棉人都信佛教。如取得僧侶的合作，可大有助於基層行政組織的建立，防止共黨的滲透。

龍諾政府已得到各方面的支持，為了應付戰爭的需要，已將高棉劃為七個軍區，其中包括首都金邊的城防特區在內，已將原來三萬五千人的兵力，擴充到十四萬人，達到二百個營的目標，並且計劃在一年之內擴軍至二十萬人。由於青年男女愛國心切，志願參軍的非常踴躍，兵源可不成問題，儘管金邊外圍的戰事此起彼伏，共軍竄擾的地區常常在金邊隔着湄公河的對岸，可是金邊市的防務却非常鞏固，週圍共有七重防線，一支曾在南越受美國特種部隊訓練與裝備的特遣部隊，構成份子是高棉山地民族，驍勇善戰，擔任防衛首都的任務。並且至少有三萬以上的高棉地面部隊駐屯金邊，隨時增援各軍區或向共軍發動出擊。此外，高棉軍隊還固守各省的省會，目前全國十九個省會有十三個控制在政府的手中，而全國九條公路中，政府正以全力控制三條：那是一號公路，從金邊至西貢共一百三十五英里；第四號公路，為美國建築的「友誼公路」，從金邊至西南的金磅遜港(過去名施亞努港)，共一百二十五英里；第五號公路由金邊至西北的馬德望，延至泰國邊境，共二百二十五英里。

龍諾政府在各方支持之下，現在上下一心，以高昂士氣來從事反共的戰爭，經半年多的努力，已將劣勢的局面扭轉過來，從被動轉為主動，從固守到反攻，故無論共黨如何加強對高棉的侵擾，高棉政府軍在美國空軍及越南的地面部隊支援之下，將可粉碎共軍的侵略陰謀。

四 仍有待自由世界的軍經援助

高棉上下一心，團結奮鬥來對共黨從事生死的鬥爭，在軍事上已有很大的進步，但是仍感覺困難急待援助的則是武器與經濟方面。因為高棉政府擴充軍力關係，由原來三萬五千人約合於五十二個營的兵力，擴充到十四萬，希望達到二百個營的目標。雖然目前高棉的青年愛國心切，志願入營的非常之多，有許多青年還自購軍服、裝具，甚至自購武器來參加反共救國的工作

，有些遠在美國的留學生也暫時放棄讀書的機會，回國從軍，但由於政府所有的裝備不足，武器不夠，形成了兵多槍少的現象。他們的武器，即使同一個部隊，也不盡相同，有些使用M——一六步槍，有些使用共匪製造的AK——四七或AK——五〇步槍，有些使用的還是二、三十年前二次大戰時的步槍。至於手槍，式樣更多，有美國的點四五，點三八，點二八，或英國、日本、比利時、捷克、與共匪的手槍。他們有各式各樣的刺刀。穿鞋方面則有皮鞋、膠鞋或拖鞋，帽子亦有美國式、法國式、英國式、日本式、澳洲式或本國式，但很少士兵有鋼盔。軍服很少有相同的，式樣固不齊一，顏色亦不一致，很多是東拼西湊的。

他們沒有重武器配備，主要的炮火是七五山炮和五十糧口徑的重機槍。

共軍的大炮，較為優越。其次是高棉軍的支援作戰亦缺乏，空軍的力量，現在僅有L——一九連絡機不足兩個中隊，直昇機也很少，用T——二八教練機改裝為戰鬥機，也不到兩個中隊，加上七、八架C——四七運輸機，以如此薄弱的空軍力量要担任六個軍區的空中支援、偵察、運輸和炸射任務，其艱苦可想而知，飛機人員都有疲於奔命之苦。高棉的海軍，兵力亦極薄弱，數量和噸位都很小，以之應付高棉河道縱橫的水域巡防工作，實是力有未逮。

從經濟上，高棉已因戰爭而受到嚴重的損害，主要的產品橡膠和食米的貿易已降低了很多，很多橡膠園已幾乎完全停止生產，出口已由去年的一六、〇〇〇噸降低到今年的一、〇〇〇噸。而在中部的平原地區，稻米的耕植已遠為減少。過去高棉以輸出白米、樹膠，以及其他土產換取外匯，當時僅養軍隊三萬五千人，現在軍事擴大，難民麋集，金邊人口已從七十萬增至一百五十萬，物價普漲三分之一，而一切出口物品因戰爭破壞及交通阻塞，都已停頓，外匯斷絕；而共黨師其故智，截斷金邊和各大城市對外的交通，摧毀生產，斷絕城鄉糧食，燒殺政府統治下的市、鄉、鎮，以驅使難民集中，增加政府困難。

高棉的物價現仍不斷上漲，紙幣的發行額，已由原來的五十億增加到八十億，可知其通貨膨脹的情形，且高棉的通貨雖然增加了，但流通的地區，却相對的減少。同時，美鈔已由官價五十五元比一，漲到了黑市一百零五左右，已明白地顯示出它的嚴重性，因此，高棉政府目前迫切需要自由世界的

財經與軍需物資的援助。

自高棉對共黨作戰以來，美國等盟邦已對高棉加以援助，據中央社金邊記者邢益萍九月十五日航訊，龍諾總理於九月十五日接見他時曾說：「援助柬埔寨的各國中，美國、越南及泰國，業已提供了大量的武器、彈藥和軍事裝備，而日本、澳洲、紐西蘭等，亦已提供了經濟、藥品及衛生設施等援助。同時，美國將繼續提供重大的軍事援助，而泰國亦已準備在柬埔寨提出要求時，提供更多的援助。不過，他坦白的指出，各友好國家迄今所提供的援助，仍不足以使柬埔寨實現保衛全國領土的計劃。至於中華民國亦對柬埔寨提供無條件的援助。」

由於應付共軍未來的攻勢，高棉政府迫切需要自由世界的軍、經援助，幸而美國對此情形已甚瞭解，允予增加大量援助，據美聯社金邊十一月六日電：「此間外交官今天報導，美國正在擬訂建議，大幅增加她對高棉的援助計劃，預料將包括另若干百萬美元的武器彈藥及直接經濟援助之雙重援助在內，據說，尼克森總統和此間美國大使館均支持一項更大的經濟援助計劃。」又據中央社華盛頓十一月十七日美聯電：「尼克森總統曾邀請國會兩黨領袖前往白宮，告訴他們，他希望增加十億美元的援外款項，供以色列及其他幾個亞洲國家之用。據消息靈通的官員們說，擬議中新撥款的大部份——五億美元將用作購買軍事裝備——主要是供給以色列。高棉將可獲得二億五千萬美元的軍經援助。其中大約一億五千萬美元將用於添購軍事裝備，其餘款項則用於各種形式的經濟援助。」

由於高棉政府與人民上下一心的對共黨加強作戰，軍事上已有很大的進步，美國已極願予以加強軍經援助，這是在龍諾政府正感迫切需要援助時的一大喜訊。據中央社西貢十一月廿三日美聯電：「在世界最具威力之一的航空母艦支持之下，美國強大機羣，今天大舉出動，飛臨北越及高棉上空，從事偵察及對高棉地面部隊担任砲火支援任務。消息靈通人士說，美國B五二重轟炸機羣，以及自東京灣美國第七艦隊母艦，和越南與泰國基地起飛的海軍、海軍陸戰隊及空軍戰術性戰鬥轟炸機羣，對高棉境內的北越補給線，輪番施以攻擊，達數百架次之多。」可知美國除了將予增強對高棉的軍經援助之外，對於空中的支援作戰，亦已加強，在美國空軍加強支援及越南地面部隊的協助之下，相信高棉局勢將可朝向有利方面發展。